

## ОТЗЫВ

научного руководителя, доктора исторических наук, профессора кафедры конституционного права Юго-Западного государственного университета Коровина Владимира Викторовича на диссертационную работу Хмелевского Александра Валентиновича «Индустрия моды в повседневной жизни российской провинции XX века (по материалам Курского края)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертационное исследование А.В. Хмелевского посвящено актуальной научной проблеме – комплексному рассмотрению влияния политических, социальных и экономических процессов на внешний облик населения Курского края. Обобщение опыта развития региональной индустрии моды на фоне общегосударственных тенденций способствует снижению риска использования не выдержавших испытания временем методов организации производства, а также насыщения потребительского рынка товарами первой необходимости. Указанная проблематика отражена в незначительном числе работ, авторы которых характеризуют, в основном, особенности крестьянского дореволюционного костюма, оставляя без внимания вопрос внешнего облика жителей провинции в период 1917–1993 годов.

Необходимо отметить, что на основе тщательного анализа широкого круга источников, прежде всего, впервые вводимых в научный оборот архивных материалов, автору удалось провести фундаментальное исследование, посвященное не только раскрытию специфики обеспечения населения региона товарами легкой промышленности, но и характеристике различных процессов, влиявших на внешний облик жителей Курского края.

Отмечая актуальность диссертационного исследования А.В. Хмелевского, хотелось бы остановиться на характеристике личных качеств соискателя, его роли в выполнении поставленных задач и вкладе в достижение научных результатов. Как научному руководителю диссертанта, следует отметить его целеустремленность в решении задач, поставленных в диссертационной работе.

Лично проведенное А.В. Хмелевским исследование значительного массива документальных материалов в региональных архивах дало возможность сделать ряд выводов и рекомендаций, важных как для теоретических исследований, так и для практической деятельности руководителей предприятий легкой промышленности Курской области в совершенствовании их работы по обеспечению жителей региона товарами повседневного спроса.

Исследовательская работа А.В. Хмелевского в государственном архиве Курской области (ГАКО) позволила ему изучить фонды Курского совнархоза, городской плановой комиссии и курских предприятий легкой промышленности, выявив ряд важных документов, анализ которых позволил автору сделать обобщенные выводы о неизбежности отставания региональных тенденций моды от общероссийских, а также о низком уровне индустрии моды на территории Курского края.

Изучив, в том числе и воспоминания непосредственных участников исследуемых событий, а также обширный комплекс публикаций в документальных сборниках и периодической печати, А.В. Хмелевский самостоятельно решил поставленные перед исследованием задачи: дал характеристику сословного состава Курской губернии в начале XX в. и выявил влияние социального статуса на внешний облик населения; исследовал трансформацию отношения к одежде в период формирования советской государственности на территории Курского края; выявил особенности создания «советского стиля» в одежде и представлений о моде в социалистическом обществе населения региона; проанализировал систему производства одежды как способ материализации потребностей населения; раскрыл тенденции повседневной моды эпохи перестройки и новой России на территории Курского края.

Выводы, заключения и рекомендации, содержащиеся в исследовании А.В. Хмелевского, отличаются убедительностью и высокой степенью достоверности. Полученные результаты опираются на самостоятельную работу исследователя над диссертацией – начиная от поиска источников и сбора информации до написания текста и формулирования выводов. Необходимо подчеркнуть, что соискателя отличает способность к объективному анализу и оригинальной трактовке конкретных исторических фактов, а также умение аргументировано формулировать обобщения и



выводы. Диссертация А.В. Хмелевского содержит совокупность научных результатов и положений, обоснованно выдвигаемых для публичной защиты, имеет внутреннее единство и свидетельствует о личном вкладе автора в науку.

Хочется остановиться на разносторонней публикаторской деятельности соискателя А.В. Хмелевского. Он автор 11 научных публикаций, из них 3 статьи в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Помимо этого, А.В. Хмелевский – участник 6 международных, республиканских и региональных научных конференций в Санкт-Петербурге, Стерлитамаке, Курске, Уфе состоявшихся в 2013–2016 годах.

Обоснованность и высокая научная ценность результатов, представленных А.В. Хмелевским в диссертации «Индустрия моды в повседневной жизни российской провинции XX века (по материалам Курского края)», позволяет утверждать, что исследование является научно-квалификационной работой, которая соответствует критериям «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842). Поэтому, как научный руководитель, считаю, что соискатель Хмелевский Александр Валентинович заслуживает присуждения искомой ученой степени – кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Научный руководитель:

доктор исторических наук,

профессор кафедры конституционного права

ФГБОУ ВО «Юго-Западный государственный университет»

В.В. Коровин



*В.В. Коровина*

*Д.Н. Вершин*

*26.09.2016*